

主後 2017 年 7 月 23 日

主的話是我腳前的燈，路上的光 詩篇 119:105



Bible Reformed Church

聖經都是神所默示的，於教訓，督責，使人歸正，
教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，
預備行各樣的善事。(提後 3:16-17)

主日崇拜： 上午 10:00
主日學： 上午 11:45
午餐愛筵： 中午 12:45
週二禱告會： 晚上 8:00
週四姊妹會[月會] 晚上 8:00
週六聖經學院 下午 3:00 – 4:30

牧師：呂沛淵 Rev. Luke Lu

地址：2350 Leigh Ave., San Jose, CA 95124

電話：408-5309828

網址：www.BibleRC.org

聖經歸正教會週報 556

主日崇拜程序

序樂
宣召
默禱
敬拜詩歌

牧禱
要理問答
讀經
證道

詩歌

樂獻
報告
頌讚
祝福
殿樂

主後 2017 年 7 月 23 日

萬民頌揚 (詩篇 100 篇)
榮耀歸真神
萬古磐石

羅馬書 11:17-24

根托著你

深知所信

三一頌

西敏小要理問答 Westminster Shorter Catechism

問 52: 第二誡命附加的理由依據有哪些?

答: 第二誡命所附加的理由依據是: 神在我們身上擁有主權, 我們屬於祂, 祂的熱心必掌管屬祂的敬拜。

講道: 羅馬書 11:17-24 根托著你

前言: 使徒保羅在羅馬書 11:16 說到「初熟的新麵若是聖潔, 全團也就聖潔了; 樹根若是聖潔, 枝子也就聖潔了」, 這兩個例子都是說明「在恩典之約裡, 列祖與後裔的關係」, 蒙揀選的列祖亞伯拉罕被分別為聖在聖約裡, 他的後裔也與他一同在聖約裡有分, 所以亞伯拉罕按應許生的兒女(真以色列人)必定最終悔改得救(11:26), 「因為就著揀選說, 他們為列祖的緣故是蒙愛的」(11:28), 神沒有棄絕他預先所愛的百姓(11:2)。

1. 橄欖樹根與枝子

(1) 保羅繼續以「樹根與枝子」的比喻, 來說明兩件事: 第一(11:17-22), 警戒外邦信徒不可自高, 輕視因背約被丟棄的猶太人; 第二(11:23-24), 應許猶太人, 悔改信靠救主耶穌, 就可被接納回聖約中。

(2) 「橄欖樹」與「葡萄樹」是在舊約中是民眾熟悉的(詩篇 128:3), 常用來作為代表以色列人的象徵(耶 11:16; 何 14:6)。

(3) 「幾根(一些 some)枝子被折下來」以色列人因悖逆遭到聖約的咒詛刑罰, 「你這野橄欖得接 was grafted 在其中」外邦信徒原本不屬於此聖約, 現在因神的恩典被接在聖約裡, 在猶太約民之中。

(4) 「一同得著橄欖根的肥汁 became partaker of the root, the fatness of the olive-tree」外邦信徒與猶太信徒一同分享恩典之約(樹根), 「肥汁」sap 樹枝的豐富養分, 是指聖約恩福。

2. 外邦信徒不可驕傲自大

(1) 「你就不可向舊枝子誇口」外邦信徒可能認為自己表現良好, 那些被折下來的猶太人表現太差, 「你若說, 那枝子被折下來, 是特為叫我接上」, 認為自己很重要(「我」表示自我中

心), 所以會輕視猶太人, 例如論斷他們守食物潔淨條例與守節期(14:1-6)。

(2) 「若是誇口, 當知道, 不是你托著根, 乃是根托著你」外邦信徒當記住, 他們得救是出於神的主權恩典, 聖約應許托住他們, 他們是倚靠樹根的枝子, 怎麼可以自誇呢?

(3) 「不錯, 他因為不信, 所已被折下來, 你因為信, 所以立得住」, 信是聖約子民的生活模式, 因信稱義之後的生活, 是本於信以致於信, 「義人是因信得生, 因信而活」(羅 1:16-17), 「因信得進入現在所站的恩典中」(5:2)。

(4) 「你不可自高, 反要懼怕」自高 mind haughty, 仰仗自己而驕傲(提前 6:17); 懼怕 fear, 敬畏權柄(13:3-4), 指敬畏神, 懼怕得罪神, 以誠實敬虔之心來事奉神(林前 2:3; 弗 6:5; 西 3:22)。

3. 神的恩慈與嚴厲

(1) 神是聖約的主, 有豐盛的慈愛, 不輕易發怒, 滿有「恩慈」, 他對守約的子民施行聖約的恩福, 直到萬代。他也是公義的主, 斷不以有罪的為無罪, 必追討背約子民的罪惡, 「嚴厲」施行聖約的咒詛(出 20:4-6; 34:6-7)。

(2) 「只要你長久在他的恩慈裡, 不然你也要被砍下來」這是聖約生活, 「長久 continue」是在所信的道上的「恆心」(西 1:23), 「恆久」在神的恩中(徒 13:43)。信徒需要儆醒, 謹慎防跌倒(林前 10:12), 存敬畏之心信靠主(彼前 1:17; 來 3:18-19; 4:1)。

4. 對猶太人的應許

(1) 「他們若不是長久不信, 仍要被接上」只要猶太人不繼續(長久)不信, 就會被接上 grafted in。背約子民悔改歸信, 就重新被接納入聖約中。

(2) 「因為神能夠把他們從新接上」, 神是全能的, 樂意拯救猶太人悔改得救, 最終以色列必全家得救, 餘民完全歸主(11:26)。

(3) 「天生的野橄欖 wild olive……逆著性 against nature 得接在好橄欖 cultivated olive 上, 何況本樹的枝子要接在本樹

上呢？」」外邦信徒蒙恩被接納在聖約裡，何況背約的猶太人悔改，豈不是更可以蒙恩被接納回聖約裡！神樂意拯救猶太餘民全家歸主。神棄絕了他預先所愛的百姓麼？斷乎沒有！（11:1）

結論：福音是神的大能，要救一切相信的！

1. 「根托著你」

外邦選民與猶太選民合為一體，被接在同一棵橄欖樹上，被樹根托住，以主基督為根基裡的房角石，是聖約中子民，神家裡的人，與聖徒同國（弗 2:11-22）。

2. 「因信立得住」

真正信靠是聖約生活的必要條件。聖徒永遠蒙愛，永蒙保守，永不滅亡（8:28-39），聖徒不可自高，反要懼怕，信靠主堅忍到底（11:20）。這兩者毫無衝突，我們享有得救到底的確據，也要時常省察自己有沒有「真實的信心」（林後 13:5）。靠著主，倚賴主的大能大力，作剛強的人，必能站立得（弗 6:10, 13）。

3. 「住在基督裡」

主耶穌是真葡萄樹，我們是枝子，天父是栽培的人。我們要恆常住在主裡面，被主修理乾淨，才能多結果子，榮耀天父（約 15:1-8）。這就是聖約生活的內容與目的。

問題討論：

1. 樹根與樹枝的關係為何？保羅在 11:17 用「樹根」來指什麼？有些枝子被折下來，所指為何？野橄欖被接在橄欖樹根上，是什麼意思？一同得著樹根的肥汁，肥汁是指什麼？

2. 保羅提出警告「你不可向舊枝子誇口」，為何他們會誇口呢？「不是你托著根，乃是根托著你」是什麼意思？

3. 「你因為信，所以立得住」原因何在？有哪些經文證據？「你不可自高，反要懼怕」是什麼意思？有哪些經文如此勸誡我們？

4. 「只要你長久在他的恩慈裡，不然你也要被砍下來」是什麼意思？這與「真正重生者永不滅亡」有無衝突？

5. 「何況這本樹的枝子，要接在本樹上呢」是什麼意思？這與「以色列要全家得救」有何關連？何能如此？

6. 「約 15:1-8」與「羅 11:17-24」有無類似的地方？論到「聖約生活」，你從這兩段經文學到什麼寶貴功課？請分享

報告事項：

1. 感謝神，蒙主引導帶領「聖經歸正教會」，唯獨靠主恩典，只為神的榮耀，為主發光，同心合意興旺福音。

2. 感謝神，我們歡迎第一次參加主日崇拜的弟兄姊妹與新朋友，請填寫「留名單」，及代禱與建議事項，交與招待同工。

3. 請預備心參加主日崇拜，請及早到達，參加聚會前的禱告會。七月份督堂執事是錦華。

4. 周六下午 3:00 聖經「福音書」課程，請參加並代禱。為周二禱告會代禱，請一同參加為教會守望禱告。也為新來的弟兄姊妹代禱。

5. 為歸正出版社聖工代禱，為「生命之道」的發行代禱感恩，為「基督教要義每日靈修」中冊的編輯校對代禱。為台北聖經學苑三班學生代禱感恩，為第四班開課代禱。也為聖經學苑 H 分校，以及神學院 F 校代禱。

6. 為本地傳福音代禱，請使用福音單張「永生之路」。為愛爾蘭教會弟兄姊妹靈命代禱，為尼加拉瓜教會代禱。為文字與網站事工的代禱。

7. 為弟兄姊妹的每日靈修，為門徒訓練代禱，為科堯出差探親傳福音代禱，為麗美的家人信主代禱，為身體有病痛的弟兄姊妹得醫治代禱。為李伊和以勒代禱。為兒童與青少年靈命代禱。為楊姐妹的福音幼兒園代禱。

8. 為執事同工的靈命與事奉代禱；為 David，一德與 Jenifer 的工作代禱，為科堯玲玲的生活事奉；肖弟兄畢業後的事奉；我們家人信主代禱。請為美國與加州道德風氣代禱。

9. 為教會宣教基金支持神學生代禱，為神學生奉獻支票 memo 請註明 mission fund。若有心奉獻支持文字出版事工，請註明「文字事工」。為弟兄姊妹參與十一和感恩奉獻代禱。奉獻支票抬頭請寫 Bible Reformed Church，可獲免稅收據。